

А. В. Боронец

## ПРЕЗЕНТАЦИЯ БИОБИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО УКАЗАТЕЛЯ «СЕРГЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ ПОНОМАРЁВ»

Биобиблиографический указатель «Сергей Алексеевич Пономарёв» — это 13-й выпуск серии «Деятели Сахалинской области», которая издаётся с 2000 года и представляет собой персональные тематические краеведческие пособия, задача которых рассказать о тех людях островного региона, которые внесли значительный вклад в развитие его общественной, научной и культурной жизни.

Биобиблиографические указатели составляются на основе просмотра каталогов и картотек, библиографических указателей Сахалинской областной универсальной научной библиотеки, библиографических пособий Российской книжной палаты, а также личного фонда той или иной персоны. Выявленные материалы просматриваются *de visu* для составления библиографического описания публикации, аннотирования и систематизации.

Биобиблиографический указатель «Сергей Алексеевич Пономарёв» — первый опыт систематизации работ общественного деятеля, исследователя, публициста С. А. Пономарёва. Пособие подготовлено сотрудниками отдела краеведения Сахалинской областной универсальной научной библиотеки, издано в 2016 году в московском издательстве «Буки Веди». Неоценимый вклад внёс сам Сергей Алексеевич, предоставив материалы для издания. Отбор источников закончен в 2015 году.

Указатель содержит 822 библиографические записи. Материал сгруппирован в разделы:

1. Труды и публикации С. А. Пономарёва.
2. Литература о жизни и деятельности С. А. Пономарёва.

Внутри разделов материал расположен в прямой хронологии, что позволяет читателю проследить развитие научных и общественных интересов Сергея Алексеевича.

В первом разделе «Труды и публикации С. А. Пономарёва» выделены виды документов: отдельные издания и статьи. Публикации на иностранных языках вынесены в конец раздела. Не просмотренные *de visu* отмечены знаком «звёздочка». Указатель частично аннотирован.

Для многоаспектного использования пособия подготовлен вспомогательный аппарат, в который входят алфавитный указатель заглавий публикаций,

именной указатель соавторов, журналистов и рецензентов, предметно-тематический указатель.

Первая публикация Сергея Алексеевича Пономарёва датирована 1977 годом. На момент издания пособия он был автором 13 книг и около 700 публикаций. Книги изданы в Южно-Сахалинске и Москве в период с 1999-го по 2015 год, в том числе четыре сборника материалов региональных и международных конференций, а также парламентских слушаний, автором-составителем которых был Сергей Алексеевич.

В указатель включены его доклады на конференциях различных уровней, среди которых:

- Коммерческое дело в России: история, современное состояние, будущее (Москва, 1999 год);
- Инвестиционные процессы и их влияние на вектор развития Сахалинской области в XXI веке (Южно-Сахалинск, 2001 год);
- Неправительственный диалог о территориальных спорах в Азиатско-Тихоокеанском регионе (Владивосток, 2002 год);
- Сахалин и Курилы в войнах XX века (Южно-Сахалинск, 2005 год);
- Уроки Второй мировой войны и современность (Москва, 2011 год);
- Россия на дальневосточных рубежах (Южно-Сахалинск, 2013 год) и другие.

Анализ источников, выявленных при составлении указателя, показывает, что до 1995 года Пономарёв публиковался в основном на страницах областных и центральных периодических изданий, позже в их число вошли газеты муниципальных образований Сахалинской области. Значительный рост публикаций начинается с 1999 года, в тот период, когда Сергей Алексеевич в 1996–2008 годах трижды избирался депутатом Сахалинской областной думы, занимая должности заместителя председателя думы, председателя комиссии по законности, законодательству и внешним связям, члена комиссии по бюджету и финансам. По отдельным поручениям он представлял интересы области в Совете Федерации и Государственной Думе, участвовал в законодательной инициативе сахалинских депутатов о внесении поправок в УК РФ, ГК РФ.

Пик публикаций отмечен в 2006 году (83 библиографические записи). Расширился круг тем. Это комментирование областных и федеральных законов, пояснительные записки к проектам законов, размышления о проблемах исполнительной власти в Российской Федерации, о Сахалинской области в статусе Свободной экономической зоны, информация о работе Сахалинской

областной думы и её постоянных комиссиях, результатах рабочих поездок в районы области, о работе Избирательной комиссии Сахалинской области. Из всех комментариев законов больше всего уделено внимание закону Российской Федерации «О соглашениях о разделе продукции».

Немаловажным фактом было и то, что в общественно-политической газете «Сахалинская жизнь» в 2006–2008 годах у С. А. Пономарёва была своя постоянная страница, где освещались насущные проблемы сахалинцев и курильчан: от социальных гарантий до казусов Уголовного кодекса РФ.

В своих публикациях Сергей Алексеевич предстаёт перед читателями открытым, демократичным и равнодушным политиком. В указателе отражены такие материалы, как полемика с журналистами области, коллегами-депутатами, представлены открытые депутатские обращения к главе администрации Сахалинской области, а также полномочному представителю Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе и Президенту России. С материалами прямой телефонной линии с населением г. Южно-Сахалинска знакомит статья с символическим названием «Я иголка, которая зашивает дырявый карман». В подтверждение сказанного в разделе «Литература о жизни и деятельности С. А. Пономарёва» мы найдём публикации журналистов и читателей газет в поддержку депутата областной думы Пономарёва.

Особое внимание сахалинской общественности в 1998 году привлекли статьи Пономарёва по обсуждению проекта закона «Об общественном контроле за заработной платой на предприятиях». О проблемах жилищно-коммунального хозяйства в г. Южно-Сахалинске начали выходить статьи с 1994 года, а уже в 2004-м вышла методическая брошюра для населения «Как получить от ЖЭО качественные жилищно-коммунальные услуги». В продолжение темы в 2012 году была издана книга «Свет и тепло вашему дому: кандидат в депутаты Сахалинской областной думы рассказывает о правилах оказания коммунальных услуг». Лично меня как жителя Сахалинской области заинтересовала тема радиационной безопасности региона, вопросы утилизации затопленных атомных подводных лодок и замены радиационного оборудования на объектах Тихоокеанского флота.

Следующей темой, которая отражена в библиографическом указателе, является разработка С. А. Пономарёвым ряда областных законов и социально значимых законодательных инициатив по принятию федеральных законов. Во многом благодаря Сергею Алексеевичу Сахалинская областная дума добилась внесения дня окончания Второй мировой войны

(2 сентября) в перечень дней воинской славы России и присвоения имени Павла Андреевича Чичерина безымянной бухте на острове Танфильева (Малая Курильская гряда). По его инициативе в 2010 году в Устав Сахалинской области впервые включён перечень Курильских островов (77 островов).

Материалы о попустительстве российских средств массовой информации в японской картографической агрессии против России в указателе отражены с 2001 года, а уже с 2002-го лоббируются вопросы о путях укрепления территориальной целостности России на Сахалино-Курильском направлении.

По данной теме изданы три книги: «Наши Курилы и японские притязания» (2003); «Сахалин и Курилы — наши острова» (2012); «Русские Курилы: история и современность: сборник документов по истории формирования русско-японской и советско-японской границы» (2014). Составители: В. К. Зиланов, А. А. Кошкин, А. Ю. Плотников, С. А. Пономарёв.

Количество библиографических записей по так называемому территориальному вопросу — 104. Это самый большой массив в предметно-тематическом указателе.

Алфавитный указатель наглядно показывает нам соавторов и журналистов. Тут нельзя не назвать одно имя, которое чаще других встречается. Это депутат областной думы Светлана Васильевна Иванова. Среди представителей средств массовой информации чаще всех писали о Сергее Алексеевиче и брали у него интервью А. Абросимов, А. Сухоробрик, В. Василенко, а журналист С. Сактаганов сопровождает С. А. Пономарёва с 1991 года, работая в областных газетах «Молодая гвардия», «Свободный Сахалин», «Губернские ведомости».

Не обошёл своим вниманием Сергей Алексеевич и вопросы культуры. О многом говорят публикации о пользе чтения, засилии иностранной культуры в жизнь сахалинцев, защите русского языка. С 2014 года Пономарёв является председателем Общественного совета Сахалинской областной универсальной научной библиотеки. Сергей Алексеевич — неоднократный участник региональной научно-практической конференции «Рыжковские чтения», которая проводится в СахОУНБ в память о первом краеведе Сахалинской области Алексее Николаевиче Рыжкове. Как и Рыжков в своё время, Пономарёв с 2015 года является председателем Сахалинского областного отделения Русского географического общества и вносит важный вклад в изучение островов и краеведческое просвещение населения, уделяя особое внимание таким темам, как оценка географических открытий адмирала Г. И. Невельского и его роли в решении пограничного вопроса на Сахалине,

а также дата образования Сахалинской области в её современных географических границах.

Г. И. Невельскому (до 2015 года включительно) посвящено 14 публикаций, из них две книги: «Книга об адмирале Невельском» (2013); «Адмирал Геннадий Иванович Невельской: комментарии к биографии» (2014).

С. А. Пономарёв не прекращает свою общественную деятельность. В настоящее время Сергей Алексеевич — лауреат нескольких журналистских премий, старший научный сотрудник Центра международных морских исследований Морского государственного университета им. адмирала Г. И. Невельского (г. Владивосток), член правления Сахалинского фонда культуры, член Сахалинского регионального отделения общественной организации — общества «Знание» России.

Просветительская деятельность Сергея Алексеевича отражена в статьях раздела «Литература о жизни и деятельности С. А. Пономарёва». Сюда вошли публикации об его участии в организации проведения Всероссийского географического диктанта в школах Сахалинской области и проведении олимпиады по правоведению и знанию систем «КонсультантПлюс» среди студентов Юридического института СахГУ.

Информационный потенциал работ С. А. Пономарёва богат и является уникальным источником сведений об общественно-политической жизни Сахалинской области в 1980–2015 годах, а также о развитии исторической краеведческой мысли.